

TRABAJO

N.º 179

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTA Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 100 pes.
6 meses 20 id. Extranjero: id. 150 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 29 Diciembre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Trabajadores: No com- preis papel de fumar de D. José Laporta Valor.

Contra la guerra

La obra de la Internacional

Así en la reunión del Comité de la I. S. O., su manifiesto y grandes comicios y manifestaciones verificadas en todos los pueblos de Europa, como en el gran Parlamento de Basilea, el gran partido socialista ha demostrado de modo terminante su unánime oposición a la guerra, su unidad esencial de principios y táctica, y su voluntad firmísima de combatir a toda costa y por todos los medios al alcance de los partidos nacionales y organizaciones obreras, no ya los conflictos bélicos que amenazan a este viejo continente sino también la funesta y ruinosa locura de los armamentos y el militarismo.

Ha dado la Internacional un espectáculo admirable, este: cuando sobre Europa se agolparon los primeros sombríos nubarrones nuncios de la espantosa tormenta que ha estado—que acaso está todavía—a punto de desencadenarse sobre la clase obrera, el Comité ejecutivo de la Internacional dió la voz de alarma y convocó al Comité en pleno.

De todos los extremos de Europa acudieron preurosos los representantes de los partidos y organizaciones obreras, y el voto no pudo ser más unánime: guerra a la guerra. Se acordó la celebración de un Congreso extraordinario para fines de año, pero habiéndose ensombrecido e horizonte y a propuesta de la sección alemana—de los socialistas alemanes, órgano los escritores burgueses de aviesa intención—se adelantó un mes la fecha y, rápidamente, entre tanto se organizaban y celebraban comicios, manifestaciones, conferencias, congresos y reuniones de vario género en todos los países, regiones, provincias y ciudades de Europa se nombró los delegados, se organizó el gran Parlamento socialista de la paz, o para mejor decir, contra la guerra, y acudieron a la ilustre ciudad los delegados de la clase obrera de veinte naciones y veinte razas y se celebró el Congreso. La Internacional entera había acudido al llamamiento de su Comité, y como un solo hombre expresaron los 550 y tantos representantes de pueblos tan distintos por sus sentimientos e ideas un mismo y único pensamiento: combatir energicamente la guerra, oponerse a la obra criminal de los go-

biernos ávidos de bélicas aventuras y conquistas, defender el derecho de los pueblos contra los déspotas y los capitalistas, poner coto a la insensatez de los armamentos, laborar sin descanso en la obra bienhechora de relegar al olvido los odios viejos y los recelos que separan a las naciones, apresurar el término de esta abominable sociedad regida por las leyes de la iniquidad y la violencia. Ingleses y alemanes, rusos y austriacos, franceses e italianos, los del sur y los del norte, los de oriente y los de occidente, todos mantuvieron un criterio esencialmente único de que es fiel reflejo el manifiesto que, en alas de la letra de molde, ha dado ya la vuelta al mundo.

En esta grandiosa Asamblea internacional se condenó energicamente la guerra, el militarismo, la tiranía, la reacción capitalista y monárquica; se dió a los pueblos un plan de defensa contra sus enemigos—desde la acción política a la insurrección—y se fulminó amenazas formidables contra los gobiernos, amenazas de cuya eficacia acaso hay ya sobradas pruebas.

Se dijo a los déspotas: la guerra es la revolución—y los déspotas contuvieron sus ímpetus bélicos y tuvieron miedo a ese que en el lenguaje político se llama el enemigo interior. Y la guerra no se ha declarado todavía, y auras de paz recorrieron los pueblos amenazados al día siguiente del gran comicio internacional. Tal ha sido la obra del Parlamento socialista de Basilea, primero que ha merecido el honor de ser acogido con los brazos abiertos por un gobierno amigo de la paz y la justicia. Y sin embargo, periódicos y escritorcillos hay que han osado calificar desfavorablemente la actitud de la I. S. y poner peros a su manifiesto; como única respuesta a unos y otros les recomendamos que aprendan a leer y lean después los discursos pronunciados en la Burgveitehalle y en la Catedral de Basilea por Greplich, Jaurés, Keir Hardie, Vaillant, Anseele, Sakazoff, Bobel, Haase, Adler, Luxemburg, Rubanovitch, Agnini, Troelstra y tantos otros, y el documento lanzado al mundo, el cual, a más de la condena absoluta de la guerra y el militarismo contiene soluciones socialistas a todos los problemas políticos que perturban las naciones y la declaración de principios comunes de la Internacional sobre política exterior. Únicamente entonces podremos hablar.

Lo más extraordinario del caso es que uno de los periódicos que han puesto reparos a la acción de la I. S. y a su manifiesto sea «El Radical» de Madrid, ese diario que hace poco más de un año publicó el famoso manifiesto de Lerroux, su amo, en defensa de la guerra del Rif, ruina y deshonor de España; ese diario famoso ya por su adhesión a Canalejas y sus adulaciones serviles al ejército. Hay para reír de buena gana.

J. GOMEZ DE FABIAN

Abrirse camino

No es que no lo sabían, pues de antemano teníanlo bien conocido.

Infinidad de veces se ha señalado la pauta que debían seguir los constructores de suelas para impedir que fuera escarmentada la tarifa de precios vigente, para que los patronos no hicieran burla sangrienta de los derechos proletarios.

La fuerza de cohesión de los oprimidos que encarna el principio de solidaridad humana, era la única panacea que abriera camino para conseguir las justas aspiraciones por las cuales lucharon denodadamente un día, y ella ha corroborado los principios sustentados con tesón por aquellos que consumieron parte de su existencia consagrados al estudio de las reivindicaciones obreras.

Ha bastado un solo momento en que el costureiro, sacudiendo el sopor ominoso que invadía su ánimo e irguiendo su voluntad, caminara resuelto por el sendero socialista, para que empezaran a disminuir los innumerables abusos que constantemente cometiera la clase patronal, en perjuicio de sus sagrados intereses.

Tan luego como la Sociedad de Constructores de suelas ha optado con legión de afiliados, las infracciones de la plantilla de precios que antes abundaron con escándalo y franqueza, van corrigiéndose y aminorando vertiginosamente, al extremo de que en breve podrá decirse que las cosas quedarán precisamente sujetas a las condiciones estipuladas.

Los beneficios que esto halagüeño resurgir reporta a los trabajadores serán inmensos, pues con poco que nos detengamos a calcular, encontraremos más de una peseta en plusía definitiva de aumento por semana, en el salario o jornal de cada uno de los constructores de suelas que confeccionan doce pares de suelas semanales.

Esta mejora que bien pudiera decirse la debida a la sociedad de su oficio, consíderase debida a ellos mismos, pues sin su decidida resolución de agruparse como un solo hombre, las cosas hubieran continuado conforme estaban revolviéndose en la impotencia de su inactividad societaria, y los patronos aprovechando sin compasión, el ambiente de indiferentismo que reinaba.

Al igual que en este asunto, en todos cuantos integra la vida societaria, triunfan los oprimidos si saben permanecer unidos y disciplinados, y ponen a contribución sus energías todas; pues, como mayores en número, forzosamente han de vencer cuando a sus aspiraciones presiden los dictados de la justicia.

Gigantescas empresas allanaríanse a su paso con solo persistir en su unión y consagrarse al estudio de las cuestiones sociales. Jamás de legión de analfabetos pueden esperarse cosas grandes. Esta es la clave del mejoramiento humano y el medio seguro de hacer que esta se produzca de manera precisa e inalterable.

El constante agrupamiento de los muchedumbres, va marcando una definida división de clases que se acentúa con intensos caracteres, y muestra la necesidad de que los hombres, obedeciendo a sus naturales inclinaciones, se coloquen del lado que estas les indiquen.

Así lo han comprendido los trabajadores ilicitanos y en su constante agitación por robustecer y formar los organismos obreros que las circunstancias aconsejan, se han abierro un ancho cami-

to que los lleva rectamente a su inmediata emancipación.

Del Congreso Juvenil

Comentarios

Ruete final

No era mi intención hacer una crítica detallada, ni un estudio serio de la labor del Congreso juvenil. Era mi intención hacer una reseña comentada—todo lo torpemente que yo sé hacerlo—en aquellos puntos que merecieran en mi sentir un comentario.

Ahi están.

Queda la labor, si no secundaria, de menor importancia que la comentada.

El Congreso acordó secundar la campaña del Partido en la propaganda de los obreros del campo; reformó varios artículos de la organización general; acordó hacer campaña para atraer a las juventudes republicano-socialistas y efectuar simulacros de elecciones; desechó como obsoleto en contra de Miranda de Ebro y alguna otra sección—la proposición que pedía se creara una cuota semestral de diez céntimos por afiliado para los presos por campañas antimilitaristas; acordó hacer calendarios con pensamientos socialistas; hacer que se cumpla el descanso dominical y que éste se extienda a las tabernas; igualmente acordó combatir el alcoholismo; recomendar la creación de grupos de Educación y Cultura y añadir a su propaganda la del teatro socialista; acordó también que los Congresos se celebren cada dos años y que en ellos se elijan el Presidente y el Secretario general.

Y a parte de otras cosas una que quizás hubiera merecido un comentario: Que al cumplir los 30 años se deje de pertenecer a las Juventudes.

Extensa y laudable ha sido la labor del Congreso juvenil. De Congreso en Congreso se va mejorando según costumbre socialista. Y si nó al tiempo.

¿Que otra juventud se preocupa del bienestar de la patria, de la emancipación de la mujer, de la brutal explotación de los niños, de combatir los vicios, y propagar la cultura? ¿Que otra juventud se preocupa de los problemas sociales?

Ninguna.

Porque las juventudes del conservadurismo y del liberalismo solo se preocupan de llegar a ser algo sea noblemente o a fuerza de arrastrarse; porque las masas juveniles del republicanismo están desorganizadas como su partido; porque la juventud que forman los rebañes de mapaches luises, tiene el cerebro cogido por la argolla de un dogma embrutecedor...

¡Salve, Juventud Socialista, la única juventud!

JUAN LAMONEDA
Madrid.

DE HIGIENE

(CONCLUSION)

Por esta razón, si en materia arquitectónica nos ofrece sus hermosos templos de aéreas perspectivas elegantísimas, y en materia literaria nos presenta la epopeya y la elegía, la oda y la tragedia, la comedia y la historia; y en la oratoria levantan su figura imponente los grandes maestros de la elocuencia; y en la filosofía da nacimiento a las dos grandes corrientes que han surcado los siglos, determinando el movimiento que ha seguido el humano discurso; y en la Moral a las tres grandes aspiraciones de la Humanidad, tales como la de Sócrates, buscando lo que de esencial hay en el hombre, la de Platón, que persigue lo que hay de ideal, y la de Aristóteles, que investiga lo que hay de científico; y en las Artes se enamoran de la forma y les cautiva el color y cuanto alegra los ojos y sonríe al espíritu, hasta fijar en mármoles la quinta esencia de la elegancia y de la belleza, también en la formación de su raza rayan a inconmensurable altura, formando,—por la educación higiénica a que la sujetaban,—un tipo hermoso que, recogiendo la herencia humana de la India, la Persia y el Egipto, esparcida en el Vastha de los indios, en el Sanchnotión de los caldeos y en el Hermes de los egipcios, transformó el sentimiento estético que engendrara los obeliscos y las pirámides, en las bien sentidas y armoniosas proporciones que supo imprimir al cuerpo humano.

El conquistador romano recibe del pueblo griego su estupenda civilización, y él se encarga de difundir por todo el globo el brillante legado que el vencido entregó al vencedor. Y la vencedora Roma gabe imprimirle nuevos derroteros llenos de originalidad, y funda nuevas instituciones útiles a la salud pública. De este modo se crean entonces los cargos de *ediles* y *archathias* que cuiden del ornato, reparo y limpieza de los templos, escuelas, casas y calles, y dirijan aquellos pugilatos que los romanos tomaron de los juegos olímpicos de Grecia. Y comienzan entonces los primeros trabajos de saneamiento y canalizaciones y tantos otros que, tendiendo a un fin higiénico, hicieron famosa la conocida frase *Hygea hominis altera mater*. Y, en cuanto a educación, siguen los pasos de los griegos, haciéndola educadora más bien que instructiva, buscando a un tiempo que la fuerza moral el desarrollo físico: y los gimnasios y baños y los juegos y ejercicios de natación llegan a adquirir tal preponderancia que ellos por sí solos daban condiciones de sobresaliente educación a quien sabía ejecutarlos.

A través del gran silencio de la Edad Media, la Higiene duerme huyendo de los bárbaros que todo lo invaden, despertando, al fin, al latigazo dominador del pueblo moro, pueblo sabio y guerrero, artista e inventor, industrial y agricultor que trajo a España el arte de Grecia importándonos su filosofía y su literatura, su geometría y su medicina, el cuero de Córdoba y el acero, su sistema de riego, la airosa arquitectura de su Alhambra, hecha de encajes, y, en fin, esa misteriosa poesía del sonido que se llama música.

Gracias a esta civilización árabe se salvaron las ciencias y las artes, y no se olvidó la Higiene ni la educación. Así nos lo

demuestra nuestro *rey sabio* en las Partidas cuando en el Título XXXI, Partida segunda, ley 2.ª, marca y especifica el lugar en que debían establecerse las escuelas para que los Maestros que muestren los saberes, é los escolares que los aprendan, vivan sanos en él, é puedan folgar é recibir placer en la tarde.

Del sueño reparador, de la Edad Media, surgió potente y vigoroso el Renacimiento que en esperezo vigoroso, sacudió las trabas de la escolástica y echó a un lado al *magister dixit* que ligaba las inteligencias al cetro del absolutismo. Y entonces se vió la solidaridad existente entre las determinaciones orgánicas y las manifestaciones psíquicas, y procuróse desarrollar las aptitudes corporales como único y verdadero medio para desarrollar también las aptitudes del entendimiento, recordando la antigua máxima de *mens sana in corpore sano*. Halle, Rousseau, Pestalozzi, Froebel y tantos otros predicaron despues la buena nueva y llevaron a la práctica aquellas enseñanzas que los griegos nos legaron haciendo que la gimnasia, el trabajo manual, el dibujo, el canto, las excursiones instructivas, etc., concurrieran a la higiene educativa de la juventud, sistema que hoy se va generalizando afortunadamente en nuestra patria.

De este modo, y siempre bajo el modelo de la higiene y educación griega, va haciéndose que el cuerpo se desarrolle al mismo tiempo que la inteligencia, evitando que la escuela sea foco de corrupción moral, engendrador de neuróticos y pesimistas, a la vez que sala de tortura en que el esqueleto de los niños se pueda retorcer en las dolorosas contorsiones y deformidades del raquitismo.

ALFREDO LLOPIS
Subdelegado de Medicina y Cirujía

Diciembre 1912.

La explotación de la infancia

Ocupaciones y trabajos a que son dedicados los niños por los contratistas

Conociendo las promesas y medios que emplean los contratistas para conseguir que se les dejen los niños a quienes seguimos en la primera etapa de su martirio, nos queda por saber lo principal, esto es, en que género de trabajo se les ocupa una vez en salvo, esto es, en Francia.

Por lo general se reconcentra a los muchachos que han pasado la frontera en las inmediaciones de París: Levallois-Perret, La Plaine, Saint Denis, Pré Saint Gervais, Alfortville. Si inmediatamente no han logrado sus amos hacerlo trabajar en alguna industria francesa, dedícanlos mientras tanto a la venta de barquillos, hasta que allá para las proximidades del invierno consiguen *planarlos* (colocarlos) en alguna fábrica.

No se crea que por el hecho de trabajar en fábricas o minas los chicos quedan exentos de las funciones de barquillero, no, a esto han de dedicarse a *deshora* y en los días de asueto, domingos y días de fiesta. De estas y otras obligaciones a que están sujetos por sus verdugos nos ocuparemos más adelante.

La mayor parte de los niños son colocados en las fábricas de vidrio existentes en las inmediaciones de París: Saint Denis, Choisy-le-Roy e Ivry. En la fábrica de vidrio de Creil,

al norte de Francia, hay algunos, y en la de Rive-de-Gico (Gironde) no faltan tampoco.

Las refineras de azúcar de París, las fábricas de alambre, tejidos metálicos y muelles de Saint Denis; las minas de la Loire (Montmartre) o Saint Thénne, y algunas otras explotaciones más ocupan a estos desgraciados pequeños. Claro está que los desalmados traficantes eligen para sus víctimas aquellos trabajos que han de proporcionarles mayores beneficios, sin cuidarse ni mucho ni poco de las condiciones del trabajo ni de si este ha de ser superior a las fuerzas del niño.

Las condiciones especiales en que se desenvuelve en Francia la industria del vidrio, ofrece a los contratistas ancho campo para sus designios criminales y a ella sacrifican esas tiernas criaturas sentenciadas de antemano a ser *incineradas* en vida. ¿Que les importa a ellos? El caso es obtener el mayor rendimiento posible del trabajo de esos pequeños. Estos miserables traficantes piensan y obran así como piensan y obran otros señores que están por cima de ellos en gerarquía social y en maldad.

Algunos datos sobre la industria vidriera en Francia

Nada o muy poco he de poner de mi parte para describir la forma en que se desenvuelve la industria vidriera en Francia ni en lo que respecta a las condiciones de trabajo a que son sometidos los menores de edad. Dejo la palabra al compañero Charles Delzant, autor del folleto «L'Enfance dans les verreries», concretándome a traducirlo para edificación de la sociedad burguesa:

«La industria del vidrio se desenvuelve de manera especial y muy particular. Particulares son sus costumbres y trabajo. Es una industria de fuego y como tal debiera estar sometida a reglamentos especiales de trabajo. No tiene obligaciones, inspección ni investigación alguna que le vaya a la mano. Los hombres y los niños le son proporcionados sin tasa ni protección de sus vidas y los consume de modo horrible.

El niño es en la fábrica ser sin defensa, burro de carga sobre el cual caen, además, todos los golpes. Ocupan los peores sitios; allí donde el calor más abrasa y en medio del humo asfixiante han de permanecer. Si se trata de ir y venir, al galope han de hacerlo, extenuados y maltrechos: en fin, el niño hace todo lo que los hombres se niegan a realizar. Todos los huecos se llenan con su trabajo: se le pega, se le insulta, se le imponen trabajos excesivos, imposibles, que a veces lo retienen en la fábrica día y noche. Si la fatiga lo rinde, si gime, si llora, no importa: nadie lo ve ni le hace caso. Alrededor de los hornos, todo día sufre y para nadie hay piedad. ¿Que un chico cae, que se hiere, que se quema? No es nada, ¡nada! Así se aprende el oficio!

Sentado sobre un ladrillo o medio metido en un agujero infecto el niño de 8 o 10 años que tiene el molde ha de estar casi inmóvil, la atención fija incesantemente en el molde que ha de abrir al paso de cada pieza. Nada más penoso que esta inmovilidad, que esta obligación de mirar de continuo el fuego y realizar sin descanso un mismo movimiento mecánico durante toda una noche. Cuando por causa de ser atacado por el sueño o por que su vista se eclipsa, o cuando rendido de fatiga hace un movimiento en falso, y como este se repita, un puntapié en pleno rostro o el golpazo dado por un instrumento de trabajo despierta su atención para tan penoso tra-

bajo superior a sus fuerzas. Hay quienes van más allá. Cuando el niño se rinde a la fatiga y al sueño le queman para que despierte, y este «fuego infernal» dura toda la noche.

En las fábricas de botellas los niños trasladan las piezas a los hornos de recocido para su enfriamiento gradual. De 500 a 700 veces al día hacen el mismo trayecto, que supone un recorrido de 20, 30 o 40 kilómetros por día y en 8 horas de empleo.

Aquellos que trabajan jornadas de diez y doce horas, hacen mayor número de viajes y por lo tanto aumentan el total del recorrido.

No terminaré aquí esta breve reseña sin apuntar antes que en los días calurosos del verano los obreros vidrieros no trabajan más de 4 horas al día mientras que los niños se achicharran durante toda la jornada. Los adultos, después de cada operación, dejan el taller para salir a respirar el aire libre mientras que los pequeños, sin descanso alguno ni tiempo para aplacar la sed, cuando menos para respirar el aire libre, se dedican a poner en orden las herramientas y calderas.

El 80 por 100 de los obreros vidrieros mueren tuberculosos (la mayoría de tuberculosis pulmonar) y casi el 60 por 100 antes de los 40 años.

Enteraos, padres, enteraos de como y donde viven vuestros pequeños, los hijitos que habéis entregado a gentes extrañas desalmadas.

Un recorte de la «Voz de Guipúzcoa»

Antes de proseguir el relato de los horrores a que se ven sometidas las infelices criaturas compatriotas nuestras, transcribiré un suelto publicado por la «Voz de Guipúzcoa» el 20 de noviembre último: los horrores de esta locua explotación se manifiestan por todas partes.

«La explotación de muchachos.—¿Hay ENGANCHE en San Sebastián?—Unos datos para las autoridades.

«Se ha puesto estos días sobre el tapete una interesante cuestión de índole legal y moral: la explotación de muchachos españoles por compatriotas en el extranjero.

«En San Sebastián han estado en el Asilo de Caridad unos cuantos de esos pobres muchachos a quienes las autoridades han repatriado a causa de los malos tratos de que seran víctimas.

«Nosotros dimos la noticia escuetamente y nos dedicamos a hacer por nuestra cuenta algunas investigaciones. Nos había «dado en la nariz» que en San Sebastián se ejercía la recluta de muchachos para trabajar en el extranjero y preferimos averiguar antes lo de casa que lo de fuera.

«Por casualidad y por noticias que teníamos dimos pronto con una de las víctimas, un simpático muchacho de 17 años llamado Manuel Odriozola, quien nos informa de todo cuanto queríamos saber y otras cosas, añadiendo valientemente que vive en la calle Puyuelo, 5. 6.º, y que lo que nos dijo lo diría en todas partes.

«Dice Manuel Odriozola que una persona cuyo nombre y circunstancias podrán averiguar las autoridades—por encargo de un hermano suyo que vive en Betsford, población situada en la frontera alemana, buscó y halló, que es lo peor, varios muchachos «don'tiarras que quisieran ir a vender helados y barquillos, prometiéndoles que esta-

TRABAJO

«...rían muy bien y que ganarían un sueldo. Los muchachos estaban encantados y las familias no dudaron en autorizar el viaje.

«Efectivamente, allá se fueron unos cuantos, seis, ocho, no sabemos el número fijo...

«Y acto seguido comenzaron los pobres niños a padecer. Manuel Odriozola que es con quien hemos hablado fué destinado a trabajar en las obras de un ferrocarril. Pero como no tenía fuerza para ello fué despedido. Entonces el «tratante de blancos» lo metió a trabajar en una fábrica de cemento; pero como el trabajo era muy penoso cayó enfermo.

«Cuatro de los muchachos idos de San Sebastián se emanciparon, quedando en peor situación si cabe, porque el explotador no les dió un céntimo de lo que habían ganado.

«Acudieron los chicos al consul de España, que no es un español, si no un comerciante alemán, y no les hizo el menor caso. (1)

«Las razones nos las dijo Odriozola, pero no son publicables.

«Hambrientos, desnudos y descalzos anduvieron por aquellos alrededores, y cuando se atrevían a reclamar algún dinero para comer eran recibidos a golpes e insultos «soeces». Un día en que el amo se encontró con el Odriozola le pegó una paliza tal que el pobre muchacho estuvo unos días con vómitos.

«Errantes por aquellos pueblos pudo Odriozola escribir a su familia contando su odisea, y pidiendo por Dios que le enviasen dinero para volver.

«Su pobre madre, dios sabe a que costa, reunió los 50 francos y se los envió con una carta que hemos visto.

«Odriozola vino a San Sebastián (pero en que estado! Hambriento, casi desnudo, anémico, en tal estado de debilidad que el médico le ordenó no trabajar hasta reponer su salud.

«Después de Odriozola ha debido volver a San Sebastián algún otro a quien su padre, a costa de sacrificios, ha podido mandarle para el viaje.

«Pero... por allí quedan otros. Por allí debe andar unos muchachitos donostiarras sufriendo la avaricia de un explotador.

«No creen las autoridades que se haría una verdadera obra de caridad repatriando a los?

«No podrían comenzar enterándose de lo que allí haya ocurrido y esté ocurriendo?

«Pero... utilizando otros medios que la pregunta «oficial», al señor alemán que hace allí de Consul de España».

G. TORREJOS

Hablaron los conocidos propagandistas López Baesa (A.), L. Martínez y Mancebo. Todos los oradores fueron aplaudidos y escuchados con gusto por la numerosa concurrencia que asistió.

De resultados del mitin se están realizando los trabajos preliminares para fundar una Sociedad de Oficios Varios y otra de Curadores.

—Ha irgresado en la Escuela Nueva el catedrático de Etica, D. Manuel G. Morantes, que explica su cátedra en la Universidad Central.

—En el Circulo Socialista del Norte se celebró el último domingo una conferencia que estuvo a cargo del culto joven Ramón Lamóneda. Disertó acerca del tema: «La Escuela de Prácticas Societarias», y como admitió controversia, intervinieron el Sr. Romero de Quiñones y los compañeros Corona, López y Rodríguez.

Se dió por terminada la discusión, faltando solo para que funcione dicha Escuela, que la Junta general de la Juventud Socialista apruebe su reglamento.

El conferenciante contestó con gran maestría y acierto a los compañeros que terciaron en la discusión. Fué aplaudidísimo por la numerosa concurrencia.

* *

La gestión de los ediles socialistas en el Ayuntamiento madrileño, con motivo de la discusión de los futuros presupuestos, no ha podido ser más fructífera. Los concejales socialistas han realizado una labor provechosa y digna de encomio. Han ahorrado cerca de 40.000 pesetas al pueblo madrileño.

Presentaron estos dignos representantes del pueblo unas 60 enmiendas a los presupuestos, siendo aprobadas unas 50. A favor de los socialistas votaron varios ediles republicanos; pero otros lo hicieron en contra.

El triunfo de la minoría socialista era de esperar y por el felicito a los verdaderos representantes del pueblo.

* *

Nuestro querido camarada Pablo Iglesias hizo un grandioso discurso en el Parlamento, acerca del Tratado franco-español.

El diputado socialista llevó al Parlamento el clamor del pueblo, al cual se le quiere hacer tragar el anzuelo con eso del famoso tratado que nos hace casi dueños de Marruecos.

Reclamaciones y Huelgas

Los obreros en hierro siguen luchando contra la avaricia capitalista. Se puede decir que la huelga continúa en el mismo estado. Han sido muchos los obreros que cumpliendo el acuerdo de la última Junta general, se han marchado fuera. Todo antes que entregarse a sus opresores.

Los patronos, dando una prueba más de soberbia, han despedido a los operarios que habían entrado a trabajar con la mejora.

Los obreros y las entidades obreras no deben olvidar a estos luchadores.

Y por hoy nada más.

EL APRENDIZ DE ZENÓN

Madrid

han adherido al acto. Usaron de la palabra los compañeros Arturo Vidal, que presidía, Enrique Abad, Manuel Esquemre, José Abad, Moreno, por los ferroviarios, Antonio Jerez, Manuel Rios, Juan Gomis, Carlos Botella, Francisco Payá en representación de los metalúrgicos de Alcoy, y Ramón Monzó.

Todos los oradores protestaron enérgicamente de la intransigente conducta de los señores Aznar. Se aprobaron unas conclusiones para presentárselas a la primera autoridad de la provincia; se pide, entre otras cosas, «el reconocimiento de la Sociedad», «la reposición de los tres despedidos», «el que no haya represalias caso de que la huelga quede solucionada» y «abonar los jornales de los días que dure el paro».

Estas conclusiones se han presentado al señor Gobernador, el cual prometió llamar a los patronos para comunicárselas. Y para terminar os diré que como complemento a la campaña que en pró de los huelguistas entabló en «El periódico para todos», de esta localidad, nuestro correligionario Conrado Pérez (Miguel) empezó una cuestación para recabar fondos en favor de los hijos de los huelguistas, con el fin de que estas inocentes víctimas de la avaricia capitalista, cuyo delito es ser pobres y holgar sus padres forzosamente, no carezcan en estas tradicionales fiestas donde la burguesía derrocha a manos llenas el producto de nuestro trabajo de aquello que nuestros explotadores hacen gala fastuosamente.

Este compañero, para allegar más recursos, acompañado de una comisión de huelguistas, personóse ante la puerta de salida de la fábrica de tabacos, donde recaudó 60 pesetas con 85 céntimos, cantidad más que regular dado el caso de que no era día de cobra de talleres.

¡Cuantas modestas operarias lloraban de impresión por la grandeza del acto!

Hasta la fecha ha alcanzado lo recaudado 309'13 que ha sido empleado en turrón, zambombas, dulces, pastas y casquijo, cuyas golosinas han sido repartidas entre los niños de los huelguistas.

RAFAEL SIERRA

BANERAS

Demasiado sabeis que de todos los «esquirols» ninguno ha querido la participación del trabajo con los huelguistas, excepto dos, padre e hijo.

El primero, hombre generoso, espléndido, de corazón noble y humanitario; ha sabido valerse de tal ocasión, en primer lugar, porque tal vez supiera que al ser ellos dos nada mas, no habria conformidad y en segundo lugar, por dar un buen ejemplo a la Autoridad que intervino como «mediadora», y ser él uno de los concejales que la componen.

Tal vez estemos en un error, pero se hubiera puesto una corona de laurel, si en el momento estalló la huelga se hubiera hecho solidario a ella, pero lo que toca así, para nuestro concepto no ha hecho nada plausible.

Pero en fin, sea como fuere, agradecemos la buena intención: un millón de gracias al dicho concejal, y no menos a su hijo; ahora dejemos esto, y pasemos a otro asunto.

No sé si merecerá censura, agradecimiento o lo que quieran atribuir, a la acción hecha por el tal... D. José Laporta; para mis adentros ya tengo mi opinión, para los demás, tómele cada cual según le dicte su conciencia.

El caso es raro; prometió (como así se ha hecho) el abonar a los huelguistas el jornal de una semana para que pudieran pasar las Pascuas, pero se conoce que hay algunos que no merecen tal recompensa, porque se les ha dicho bien claro, que para ellos no hay tal semanario. ¿Qué es esto, Sr. Laporta? ¿Es que V. también distingue caracteres? Quien se cree hacer una obra humanitaria, no debe poner tales excepciones, porque todos son de carne y sangre como V. y tal vez dignos de mayor respeto.

A propósito de lo dicho; no sé en que consiste, que cuando un obrero reclama lo que le pertenece lo tratan de orgulloso y de lo que les dá la gana, como pasó al ir a cobrar una compañera nuestra.

A renglón seguido, manifestaré lo que opinan los huelguistas.

Las conclusiones hechas de parte de los patronos comisionados, desmayaron un tanto a los asociados huelguistas, por haberlas interpretado mal, pero esplicadas que fueron, volvió a reanimar a dichos atropellados asociados, y héles aquí con toda la constancia posible, dispuestos a emigrar si posible fuera, antes de entregarse a las garras del león.

Y a vosotros los alpargateros, ¿no os fijais en las vejaciones que diariamente sufris, el continuo maltrato en el taller y el poco respeto que como hombres se os tiene? Si esto mirais, ¿por que no os apresurais a venir a fortificar las trincheras de la Sociedad para que asfaltándolas de una manera sólida, podamos aniquilar los continuos atropellos que lanzan contra la masa consciente?

¿No os fijais que mientras en un misero salario nosotros nos morimos de hambre, ellos, por el contrario, en una orgía, en un rato de placer, gastan lo que vosotros podais ganar en un año?

¡Camaradas, a la Sociedad; allí está nuestro deber!

EL CORRESPONSAL

AVISO

Pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, que ha sido trasladado mi establecimiento de barbería «Blanco y Negro», de la calle Corredera, número 14, al 37 de la misma; al lado de la Farmacia de D. Manuel Pomares, y frente a las Confiterías de los Sres. Torres y García. Lo que participa a todos el dueño del establecimiento

JOAQUIN FUENTES

Acto civil

NACIMIENTO.—Ha sido inscrita en el Registro civil con el nombre de María Antonia, una niña de nuestros estimados compañeros José Vives y Carmen García. Felicitamos cariñosamente a los padres.

Interesante

La Asociación de Profesores Racionalistas de España ruega a todos los Centros obreros socialistas y republicanos que sostengan escuelas no confesionales, laicas o racionalistas, manden a la mayor brevedad nota del funcionamiento de las mismas, nombre del director o profesor encargado, con el fin de hacer una estadística y unificar y desarrollar en lo posible esta enseñanza científica y racional en España.

LA DIRECTIVA

Dirección, Piamonte, núm. 2 (Casa del Pueblo).

Nota.—Se publica la inserción de ésta en los periódicos obreros.

Coro Progreso

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria hoy domingo a las dos horas de la tarde, para elegir nueva Junta Directiva y cumplimentar el artículo 16 del Reglamento.

EL COMITÉ

Sociedad de Zapateros y Cortadores

Se convoca a Junta General extraordinaria para hoy, a las diez de la mañana, con objeto de dar cuenta de dos oficios presentados por la Sociedad «La Racional» y en su virtud resolver lo que proceda.

LA JUNTA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Elche

AVISO

Esta Sociedad pagará a sus imponentes el sexto y último plazo del Convenio de 17 de Agosto de 1908 todos los días del próximo mes de Enero, durante las horas de oficina, y después de esta fecha lo verificará solamente los domingos.

Elche 20 de Diciembre de 1912.

El Director-Gerente

LEOPOLDO GONZÁLEZ

Tipografía de José Agulló Sánchez

Crónica Madrileña

Movimiento

El Comité de la Federación Tipográfica Española tiene en Caja la cantidad de 10.660'20 pesetas.

—Ha empezado a disfrutar el derecho a la pensión vitalicia el compañero Francisco Torres, número 10 en la Sociedad de albañiles «El Trabajo».

—En el vecino pueblo de Pozuelo se celebró el sábado 21 un importante mitin de propaganda socialista. Dicho acto estaba organizado por la Sociedad de Oficios Varios de Madrid.

(1) Españoles o extranjeros, en nada se diferencian los consules representantes nuestros. A su tiempo me ocuparé de esto y probaré lo que digo.

Notas de la Region

ALICANTE

La huelga de metalúrgicos de los talleres de Aznar sigue en la misma actitud que la semana anterior o con más entusiasmo si cabe; es de admirar la unión y disciplina que los huelguistas están observando.

El mitin que ya os indiqué se ha llevado a cabo. Los organizadores no pudieron conseguir que se les concediera un teatro para celebrarlo; sin duda alguna la burguesía está de acuerdo para que estos dignos productores fracasen. El acto se celebró en el Triunfo, cuyo extenso local estaba materialmente invadido por los bajadores.

Todas las sociedades obreras de la capital se

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.959.547,71	Cuentas corrientes	6.107.768,01
Pagado dividendo cuenta utilidades	293.655	Imposiciones a fecha fija	880.339,55
Fondos Públicos	1.749.005,90	Impuestos de la Caja de Ahorros	15.069.401,10
Descuentos sobre la plaza	7.188.554,50	Efectos a pagar	179.524,22
Efectos a cobrar	7.477.808,85	Corresponsales	1.460.927,81
Cuenta corriente con garantía personal	3.515.967,43	Varios	281.409,10
de valores	3.566.696,04	Dividendos a pagar	9.275,50
Solares en el ensahe de Cartagena	20.758,85	Utilidades líquidas	732.308,48
Corresponsales	3.489.156,50	Fondo de reserva estatutario	1.000.000
Varios	968.367,19	2.º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Inmuebles	667.961,30	Capital	10.000.000
Mobiliario	160.425,39	Total	36.070.998,72
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	62.000,66		
Total	36.070.998,72		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.020.022,08	Depositantes de efectos en custodia	23.020.022,08
necesarios	840.500	Acreedores por depósitos necesarios	840.500
en garantía	5.316.127,68	Depositantes de valores en garantía	5.316.127,68
TOTAL GENERAL	64.747.648,48	TOTAL GENERAL	64.747.648,48

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL
Joaquín Payá

EL INTERVENTOR
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARIS EL AÑO 1902

Francisco Brotóns Ruiz

Fabrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ

Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—**ELCHE**

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo

San Jorge, 23. — **ELCHE**

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.

Especialidad en harina marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: **SAN JORGE, 23**

SE VENDEN

Trenzas, crepé, bucles, cadenas para relojes, moñas para señoras y bisoños para caballeros.

También se venden **SANGUIJUELAS**

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO
FILET, 8

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6.—**ELCHE**

Este establecimiento garantiza todas las composuras que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

CALZADO a la medida y aprtes se hacen económicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 25.—**ELCHE**



No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aún contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada en cualquier sitio de bebidas, sin conocimiento del interesado.

MUESTRA Para aquellas personas que tengan un vicio, no debe dudarse en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos hoy **COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.** El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a **COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres**

Depósito en Elche: **Farmacia de G. Ruiz.**

Los mejores quesos ha-

ta el día son los de marca **LA VACA**

J. F. Lubbe y Compañía

Representante-Depositario

JOSÉ ROMÁN ORTOS **ELCHE**

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

- A 5 céntimos: Organización Regional de la Federación Valenciana.
- El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
- A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
- La Táctica Revolucionaria, Furzey.
- Violencia, por Jorge Plecanou.
- Los deberes de los ricos.
- A 10 céntimos: Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.
- La guerra y la Patria.
- El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
- Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
- Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

- socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de Benito Pérez Galdós.
- A 15 céntimos: Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
- El Torero Honra de España, por José López y López.
- El Mundo Obrero del año 1912.
- A 20 céntimos: Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.
- A 30 céntimos: Sin Patria, de Torres y Brotóns.
- A 50 céntimos: Ley de reuniones públicas y de Asociación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos.—**TRABAJO ESPECIAL.**—Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante.—De señora altos desde 6 pesetas en adelante.—De señora bajos desde 5'50 pesetas en adelante.—Igualmente hallarán la economía en las demás clases.—También se compone toda clase de calzado.—Fismero y prontitud en los encargos.—No equivocarse. **Nueva San Antonio, 20.—ELCHE.**

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras.—**ELCHE**